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 Invenţia se referă la tehnologia electronică şi 
poate fi utilizată pentru confecţionarea termo-
electrozilor pentru convertizoare termoelectrice. 

Termoelectrodul este executat din material 
semiconductor anizotrop în formă de fir în izolaţie 

de sticlă. Totodată firul este confecţionat din telur 
dopat cu staniu în proporţie de 0,1…0,3% at. 
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Descriere: 
  Invenţia se referă la tehnologia electronică şi poate fi folosită la confecţionarea termoelectrozilor pentru 

convertizoare termoelectrice. 
Este cunoscut termoelectrodul pentru convertizorul termoelectric realizat in baza sintezei amestecului 

de oxizi de bismut (III) şi vanadiu (V). Pentru lărgirea diapazonului rezistenţelor specifice mici în intervalul 5 
de temperaturi 295…330°C, amestecul mai conţine şi oxid de titan (IV). Astfel se obţine o substanţă ce 
corespunde formulei chimice generale de vanadiu-titanat de bismut. La obţinerea materialului pentru 
producerea acestor termoelectrozi se amestecă oxidul de bismut (III), oxidul de vanadiu (V) şi oxidul de 
titan (IV) care determină următorul raport al maselor 85,00:12,76:2,24, apoi se efectuează sinteza în decurs 
de 2…10 ore la 600…900°C. În consecinţă se obţine un amestec de Bi21/6V5/6Ti1/6O52/3. Şarja sintetizată se 10 
fărâmiţează până la granule de 5…7 ?m în diametru, apoi se presează în formă de plăci cilindrice cu 
diametrul de 15 mm şi grosimea de 3 mm. Coacerea plăcilor are loc la temperatura de 820°C în decurs de 
1,5 ore.  Plăcile obţinute sunt şlefuite până la grosimea de 1 mm, apoi se modelează electrozii [1]. 

Dezavantajul acestui termoelectrod este sensibilitatea mică, care se datorează faptului că electrodul este 
confecţionat dintr-un material poros obţinut prin presarea aliajului sintetizat anterior. Totodată acest 15 
electrod repede se deteriorează în condiţii de umiditate. 

Cea mai apropiată soluţie este termoelectrodul realizat din material semiconductor anizotrop în formă 
de fire în izolaţie de sticlă, de exemplu, firul fiind din plumb şi bismut şi dopat cu stibiu în următorul raport 
Bi-12% at., Sb-0,3% at., Pb-restul [2]. 

Dezavantajele acestui termoelectrod constituie conductibilitatea electrică mică şi fragilitatea sporită. 20 
Problema pe care o rezolvă invenţia este obţinerea unui termoelectrod cu o eficacitate înaltă a 

transformării energiei termice în energie electrică şi cu o fragilitate mecanică redusă. 
Dispozitivul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că este executat 

din material semiconductor anizotrop în formă de fir în izolaţie de sticlă, iar firul este confecţionat din telur 
dopat cu staniu în următorul raport:  25 

staniu - 0,1…0,3% at.; 
telur - restul. 
Rezultatul invenţiei constă în obţinerea la temperatura camerei a unei valori optime a forţei termo-

electromotoare (FTEM) şi a unei durităţi mecanice sporite. 
Sinteza topiturilor din Te şi Sn a fost făcută pentru diferite concentraţii de cositor. Apoi prin metoda 30 

Ulitovski au fost obţinute fire în izolaţie de sticlă cu diametrul de 5…10 m. 
Pentru determinarea durităţii la întindere a firelor de Te în izolaţie de sticlă s-a  folosit instalaţia de 

cercetări a proprietăţilor mecanice a corpurilor solide. Valoarea tensiunii de rupere σR a fost calculată după 
formula 

,NS
P

R   35 
unde P este forţa medie maximală pe care o suportă probele de acelaşi diametru; 

N – numărul de fire care aparţine probei; 
S – suprafaţa transversală a firului. 
Suprafaţa se calculează după formula: 

,4
2DS   40 

unde D – diametrul firului împreună cu izolaţia de sticlă. 
Rezultatul măsurărilor este prezentat în tabel. 

 
 grosime, m T, K , mkv/K σR, GPa 

masiv de Te ∞ 300 500 0,052 
pelicule de Te 1…10 300 450 - 
fire de Te fără izolaţie 7…10    300 500 0,018 
fire de Te în izolaţie de sticlă 5…10 300 680 0,068 
fire de Te dopate cu Sn în izolaţie 
de sticlă (0,1…0,3% at. Sn)     

5…10 300 650 0,140 

 
Măsurările experimentale a FTEM au arătat că în firele subţiri în izolaţie de sticlă, la concentraţii de 45 

0,1…0,3% at. a cositorului in telur, valoarea coeficientului FTEM () la temperatura camerei se micşorează 
cu 3…5% în comparaţie cu coeficientul FTEM al firelor subţiri din telur pur, în schimb, proprietăţile 
mecanice sunt net superioare.  
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4 
Analizand tabelul se observă că doparea firelor de Te cu impurităţi de Sn în izolaţie de sticlă măreşte 

duritatea lor mai mult de două ori, faţă de firele din Te pur în izolaţie de sticlă şi superioară materialului de 
Te în formă de masiv, peliculă şi fire fără izolaţie de sticlă. Astfel că firele de Te dopate cu Sn în raport de 
0,1…0,3% at. în izolaţie de sticlă posedă caracteristici optime ale forţei termo-electromotoare şi caracte-
ristici de duritate net superioare, şi pot fi utilizate eficient la temperatura camerei. 5 
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(57) Revendicări:  

 Termoelectrod pentru convertizor termoelectric, executat din material semiconductor anizotrop in 
formă de fir în izolaţie de sticlă, firul fiind confecţionat din telur dopat cu staniu în următorul raport:  

staniu - 0,1…0,3% at.; 
telur - restul. 15 

     
 
 

(56) Referinţe bibliografice:  
 1. SU 1253358 A1 1996.01.10 
  2. SU 463008 A1 1975.03.05 

     
 

 
 
 

Şef Secţie:     SĂU Tatiana 
 
Examinator:   CIORBĂ Valeriu 
 
Redactor:    UNGUREANU Mihail 


	Date Bibliografice
	Rezumat
	Descriere
	Revendicări
	Referinţe bibliografice

